

• 专家论坛 •

论研读《灵枢经》的思维视角及其意义

● 张登本*

摘要 《灵枢经》《素问》共同缔造了中医药学知识体系的基础,二者所论内容各有侧重。《灵枢经》以经络、腧穴、刺治方法以及相关临床病证的刺灸处方为其主要内容,对后世经络学、腧穴学、灸疗学知识的传扬和发展具有无可替代的作用,因而务必要运用多维度视角予以研读,才能阐释其中的奥旨大义。

关键词 灵枢经; 多维度; 学习

《灵枢经》,又称《针经》《九卷》《九灵经》,共九卷,八十一篇,与《素问》九卷合称《黄帝内经》(简称《内经》),为古代医者托黄帝之名所作,非出一人一时之笔,内容形成应在春秋战国,个别篇章当在汉代。《九卷》之名最早见于《伤寒杂病论·自序》,《针灸甲乙经》沿用《黄帝内经》(其中的《素问·八正神明论》《灵枢经·九针十二原》)之《针经》名谓,又专名《九经》。中唐王冰在进行《补注黄帝内经素问》时始称《灵枢经》(《素问·三部九候论》)。北宋初年《针经》已佚,只有《灵枢经》存世,故高保衡、林亿等敬献校书表中只列举有《灵枢经》而无《针

经》,因其内容“不全”而未校勘整理。但到南宋时期,《针经》《灵枢经》尚存于世,故有人考证两者内容基本相同,仅编次稍有区别,文字“间有详略”而已。宋元祐八年(公元 1093 年),高丽进献医书中有一部完整九卷本《黄帝针经》(《宋史·卷一十七·哲宗本纪》),南宋史崧(公元 1155 年)将其家藏旧本《灵枢经》九卷,增修音释,编为二十四卷,即为现存最早和唯一行世的《灵枢经》版本。明代马莳编《黄帝内经灵枢注证发微》,是历史上按照书原文之序予以全注《灵枢经》之第一人。后来清代钱塘学者张志聪及其门人亦以《黄帝内经灵枢经集注》的方

式给予全书通篇诠释。

1 学习《灵枢经》,要遵循现代研究之长

纵观历代对《灵枢经》的研究历程,无不从侧面体现着中医药发展状态和运行轨迹。如西晋皇甫谧当首推第一人,正因为他结合自己以针灸为主的临床体会而对《针经》《素问》进行了深刻研究,才诞生了中国医学史上第一步针灸学专著《针灸甲乙经》。近几十年来,《灵枢经》的研究方兴未艾,如山东陈璧琉、郑卓人的《灵枢经白话解》,河北的《灵枢经校释》,天津郭霭春的《黄帝内经灵枢校注语译》,陕西傅贞亮、张登本的《黄帝内经灵枢经析义》等,每次研究都会从其中挖掘整理出发人深省的新知识、新思想。此次“中原书库丛书”对《灵枢经》予以“校注”研究,则又赋予其新时期特殊的贡献。

2 学习《灵枢经》,要有创新前行

研究任何一部经典文献,决不

* 作者简介 张登本,男,教授,国家有突出贡献的专家,享受国务院特殊津贴,全国“五运六气理论”博士后流动站兼职博士指导教师,中华中医药学会内经学委员会顾问。先后在全国 10 余家杂志、报刊上公开发表学术论文 280 余篇;独著或主编出版专著、教材、教参 32 部,担任新世纪高等中医药院校教材《中医学基础》第一、二版主编;参编出版教材和专著 16 部。代表著作有《内经词典》《内经的思考》《黄帝内经通解》等。其中《内经词典》获陕西省中医药科技进步一等奖、国家中管局科技进步二等奖(部级);主编的《中医学基础》教材被评为国家级优秀中医药教材;曾被评为陕西省先进工作者、师德先进个人等。

• 作者单位 陕西中医药大学(陕西 西安 712046)

可仅仅拘泥于原文的梳理“校注”，不可为“校”而“校”、不可为“注”而“注”，而是要十分认真、万分关注其中发人深省的、对学科发展具有奠基作用之处，务必使其中为读者所重视、对读者有所启迪的经文得到充分的阐释和弘扬，否则就会失去研读经文、梳理经文的现实意义和实用价值。

3 学习《灵枢经》，要弘扬经典宏旨大义

之所以在此强调“运用‘创新’思维，学习《灵枢经》”这一主旨，完全是缘于缔造中医药学的《黄帝内经》“凝聚着深邃的哲学智慧和中华民族几千年的健康养生理论及其实践经验，是中国古代科学的瑰宝，也是打开中华文明宝库的钥匙”（习近平在澳大利亚墨尔本理工大学孔子学院 2011 年庆典讲话）。所以在对《灵枢经》进行研读时不能仅仅停留在原文的勘误和字面上的疏注，不然则无法超越而仅是重复近几十年学者们的工作，故仅能将其归于“无效劳动”。只有运用创新思维研读经文，才能体悟《灵枢经》原文的宏旨大义，感知其中的实际意义和存在价值；才能使自己的经典研读立于当今经典文献研究之潮头；才能给经文的生命科学知识赋予现代内涵，或者应用“纵横联系”方法阐扬其中的宏旨大义。举例予以表达之。

3.1 通过对《灵枢经》原文的研读，要凝练出其中对人类“和态”健康观念的意涵 《灵枢经》中“和态”健康理念是基于“血和则经脉流行，营覆阴阳，筋骨劲强，关节清利矣；卫气和则分肉解利，皮肤调柔，腠理致密矣；志意和则精神专直，魂魄不散，悔怒不起，五脏不受

邪矣；寒温和则六腑化谷，风痹不作，经脉通利，肢节得安矣，此人之常平也”（《本脏》）之论的凝练。其中所说的“人之常平”，是指机体没有任何病痛，而形体、精神、机体适应性良好的平人状态。“和”是在其变化过程中内外及其内部之间互相作用、不断发展、保持和谐有序的状态，强调人体本身内部脏器之间、人与社会、人与自然保持协调、和谐、统一，是中医整体观念、天人相应的最高概括^[1]。血气和、志意和、寒温和共同构成的和态健康观，是《内经》的核心健康观念，是中医学最佳的健康模型，是生命活动追求的最高境界，惟有源于《内经》的“和态健康观”，才能清楚、准确、科学地表达中医对健康意涵的界定^[2]。

3.2 研读《灵枢经》，要对其中“九法”的意涵有深刻的理解和认识 这“九法”是其建构生命科学知识体系时的思维范式。所谓“九法”，即“法天、法地、法人、法时、法音、法律、法星、法风、法野”，分别是其开卷前九章篇名的缀词，之所以将其放在醒目的位置，就是要昭告其有关生命科学知识体系之构建的基本思路，分别以人之形体官窍、九针制备、九针的适应证、诊脉方法、施针治病等内容予以示范，充分表达了其建构生命科学知识体系的思维背景。现今在研习和应用其构建的医学理论时，务必要遵循这一范式，才能更有效地运用于临床实践^[3]。

3.3 研读《灵枢经》，应当应用北斗七星和北斗历法（《九宫八风》）的相关知识解读原文 应用北斗七星和北斗历法（《九宫八风》）的相关知识解读原文，才能明白有关原文发生的天文背景，也才能对经文蕴涵的宏旨大义有所认识。因

为“不懂天文历法的文化继承，会出现两种结果：一是‘瞎子摸象’，二是‘树林中捡叶子’。两种现象，一个结果——不及根本。不懂天文历法的文化批判，只有一个结果：只能是大门之外的呐喊”^[4]。古人为了解决北斗星斗柄所指的方向，分别从东、南、西、北各选七个亮星，这就是“天周二十八宿，而一面七星，四七二十八星”的由来。为计量一昼夜的不同时辰、一年的不同时节，于是在天球宇宙结构观念和北斗七星的天文背景之下，就将十二地支（又称十二辰）、十天干沿天赤道从东向西将黄道（地球上的人看太阳于一年内在恒星之间所走的视路径，接近于太阳在恒星中的视周年路径）附近的周天进行等分，并与二十八宿星座有一定的对应关系。通过对斗纲指向时空区位的天象观察，就可对相关节令月份予以计量。所谓“子午为经，卯酉为纬”，就是以此表达时空的南北子午线为据，分析和计量人体气血昼夜循行、卫气循行规律的（《卫气行》）^[5]。

3.4 研读《灵枢经》，务必要对“九宫八风”图（《九宫八风》）从时空物三位一体模型的多维意涵予以解读 通览历代研究《灵枢经》者之著述，未见对第七十七篇首之“九宫八风”图给予析解的文字，这是研究这一经典的欠缺。当今人们研读该书经文时，如若不想再继续此之“缺憾”，就必须从多维视角解读该模型的丰富意涵。该认识模型图是以北斗七星作为模型建构的基础；表达了北斗历法（一年 366 日，分为八个时节）的知识结构特征；表达了一个太阳回归年 8 个节令变化的严格时间阶段划分方法；有严格的空间区位规定；有严格的时间节点（二分、二至、四

立);用八卦概括八个时段气象、物象、人事、病象;是“洛书”数理模型的具体表达等。只有如此深刻解读,方能完整地释解其所表达的内容^[6]。

3.5 研读《灵枢经》,务必要对其中的“气街”知识予以梳理 “气街”知识这一重要内容需作为已经学习和掌握的中医基础理论知识体系予以补充。只要对相关经文进行横向梳理,就会认识到原文讲述的分布于头、胸、腹、胫的四“气街”知识是经络系统的重要组成部分,而且具有“联系四海,相对独立的分段结构”“纵横交错,以横向为主的网络结构”“前后相贯,上下相连的纵横结构”“以脏腑为中心,向全身呈辐射状结构”的结构特征。只要对该书相关原文认真研读,就会发现经文结合临床实践,表达了“气街”具有“沟通联络”“蓄积气血”“调节控制”和“代偿替补”之功能特征。因此,完全有理由认为《灵枢经》所论之“气街”,不但是经络系统的重要组织部分,而且是十二正经、奇经八脉、经别、别络、经筋、皮部之外气血运行的侧支旁路,尤其是在邪伤经脉,经脉为邪闭阻而不通的病理状态下,经气无法沿经络的常规之道运行时,气街就可发挥侧支旁路的代偿替补作用(《卫气》等)。如此重要的知识,只有运用“创新”的学习思路,才能予以解读、归纳、凝练,并使之服务于临床实践^[7]。

3.6 研读《灵枢经》,务必要对其中第一次从生命科学角度论述人类体质的知识予以研究和归纳 人类的体质是依赖于先天禀赋(《寿夭刚柔》《天年》)并通过后天获得(《五音五味》)的,表现在个体之阴阳气血、脏腑形质(《本脏》)、人格性情(《论勇》)等方面

的特有性质。通过对该书有关体质内容的原文进行解读,辨识经文对体质的存在、体质的个体差异、体质的分类(《阴阳二十五人》),以及体质与发病(《卫气失常》)、体质与刺治(《行针》《通天》)、体质与药物耐受性、体质与疼痛耐受性等(《论痛》)临床意义方面的记述和论证。这些内容只有通过对原文的认真解读和对原文精神的深刻体悟,才能有所认知,也才能使其发扬广大^[8]。

3.7 研读《灵枢经》,要十分重视原文讲述的刺治方法 《灵枢经》在讲述应用针刺方法治疗疾病时,认为要用阴阳五行之理的思维模式,熟悉脏腑部位及其表里关系、气血循行顺逆及经气运行出入交会、虚实补泻和腧穴,辨析病性、判断病势顺逆、辨别基本标本缓急(《通天》),再根据病情,分别在三刺法、五节刺法、九刺法,或者十二节刺法(《官针》)中选择适宜刺法。无论是补虚还是泻实,针对具体病情,或疾徐、或捻转、或开合、或迎随、或逆从、或缪刺、或艾灸,务必遵循“用针之要,无忘其神”的针刺原则,既要重视对病人神气的调节和治理,也要全神贯注,神思敏捷,在选穴、进针、行针、捻转、导气等过程中,刻意研精,一丝不苟,才能通过调气、治神、调整机体各部分的阴阳,使之从不协调的失衡状态恢复到正常状态(《官能》)。这既是《灵枢经》留给后世的宝贵财富,更是学习该书并用之于指导临床实践的重点内容。

3.8 研读《灵枢经》,务必要对“三焦”理论给予纵向深刻解读 自《难经·二十五难》认为“三焦……有名而无形”后,就引发了长期的三焦“形名之争”。三焦“有名有形”之论认为,三焦为六腑之

一(《邪气脏腑病形》《本输》),其形态为“脏腑之外,驱体之内,包罗诸脏,一腔之大腑”(《类经·藏象类》),有其独立的功能活动,有其相关病证特征,有所属经脉,有表里联系,有其阴阳五行属性等。持三焦“有名而无形”立场者又有三种观点:一是“部位三焦说”,认为三焦是对人体内脏划分的三区域,上焦包括横膈以上之心、肺、心包乃至头面,中焦指膈腑间之脾、胃、小肠等,下焦包括肝、肾、胆、膀胱、大肠、女子胞等;二是“气化三焦说”,认为上焦是概括人体物质代谢过程的三个阶段(《营卫生会》),如“中焦如沤”即表达了脾胃小肠等对食物的腐熟消化以及对其中营养物质的吸收过程,“上焦如雾”是对上传至心肺的水谷精微在心肺的气化作用下宣散分布之全身被利用以及能量转化过程的表述,“下焦如渎”则指人体代谢后的“废水、废渣”的排出就要如同河渠沟道一样畅通;三是“辨证三焦说”,即是以“三焦”概括外感温热病证演变过程早、中、后期的三阶段,这也是“治上焦如羽,非轻不举;治中焦如衡,非平不安;治下焦如权,非重不沉”(《温病条辨》)治疗方法以及用药思路发生的依据。所以,在研读该书时,对诸如此类的重要命题,需要应用“纵横联系”的解读《内经》原文的方法,才可能有深刻而准确的理解和把握^[9]。

3.9 “命门”是《灵枢经》的重要命题,也是研读该书时必须给予认真关注的知识点(《内经》中仅见于该书) 《内经》基于“五脏六腑之精气皆上注于目而为之精”(《大惑论》)的认知,将“视晴明”(察眼神变化)作为判断脏腑精气盛衰、疾病预后吉凶的重要观察点。这就是《内经》“命门者,目

也”(《根结》)发生的医学背景。《难经·三十六难》赋予“命门”以右肾内涵,使其有了全新内容。像这样的重要学术知识,必然是学习该书经文时要给予重点关注的。

3.10 《灵枢经》首次将人们对宇宙、万物、人类的发展演化过程及人类思维的发生过程的认识进行归纳 《灵枢经》将宇宙、万物、人类的发展演化过程归纳为:演化天地规律(“道”)加天地演化本原(“气”)→天地加万物→生物体(第一个“生”)→人类(第二个“生”);同时,经文也将人类思维的发生过程归纳为:志(记忆、信息储存)→意(信息提取)→思(信息处理)→虑(广泛联想)→智(作出判断,制定方案,行为实施)。用“智”表达思维结果的理由在于:思维所需的信息必须是真实的,信息处理分析必须是缜密的,得出的思维结论必须是准确的,制定的处理方案必须是正确的,处理事物的结果必须是最优的(《本神》)。像这样的辩证唯物的演进观点,客观、正确地表达了古人的世界观和方法论立场。像这样的高明之论,研读本书经文时是不能不予以重视和关注的。

3.11 《灵枢经》阐述了多种诊法理论 中医学诊法理论中的“尺肤诊法”(《论疾诊尺》)、“人迎寸口二部合参诊法”(《四时气》《经脉》)、“五色诊法”(《五色》)、“胸腹诊法”(《胀论》《水胀》)等知识在《灵枢经》中均予以呈现,而《素问》则是对这几种诊病方法予以具

体应用。诊病原理、具体内容、操作方法、临床意义等构成其基本内容。这些内容的经文是研读《灵枢经》原文时的重点,也是学习该书经文的现实意义及其实用价值所在,需要十分地认真、万分地关注^[10]。

3.12 《灵枢经》首次提出解剖概念 《内经》对人体脏腑、经络、组织器官的生理功能和病理变化的认识,除了长期的生活观察、反复的医疗实践活动验证外,还有解剖实验,如“若夫八尺之士……皆有大数”(《经水》)之论,以及有关消化道各部分的大小、重量、长短、容量等(《肠胃》),均与现代解剖学测量的结果非常近似,说明藏象理论的建构是有解剖学基础的。当然限于历史条件和科技水平,此时的解剖只是直观的、粗浅的,这也决定了中医学重视运用宏观、整体的方法,来认知人体的生理机能和病理变化,从而形成其独特的理论体系。此处提示:一是最早提出了“解剖”概念,反映了当时于人体解剖已有了相当的成就;二是提供了从形态观察的方法研究生命科学,为藏象学说的形成奠定了形态学基础。虽然藏象理论以脏腑机能为核心,但形态结构也是其不可缺少的因素。研读《灵枢经》时,对这样的内容决不可因其过于原始、尚嫌粗糙而摒弃之,而是需要以此作为解读经文构建生命科学知识体系的一个思维视角,评价两千多年前古人构建生命科学知识时的

可贵、可敬之精神^[11]。

凡此等等,既为《灵枢经》的特色,也是当今研读《灵枢经》经文时所应有的方法,只有如此,才能对经典名著进行挖掘和弘扬。没有创新就没有发展,没有创新也就没有生命力,研读中医经典文献也应当如此,如果没有这种认知方法和思维视角,也就无法研读出经典名著的价值和意义。

参考文献

- [1] 杨志敏. 论《黄帝内经》“和态健康观”[J]. 中国中医基础医学杂志, 2016, 22(10): 1285–1287.
- [2] 张登本. 学习《内经》的方法与境界[J]. 陕西中医函授, 2001, 10(1): 1–3.
- [3] 张登本, 孙理军, 李翠娟. 论“九法”是《黄帝内经》构建生命科学知识体系的基本范式[J]. 陕西中医药大学学报, 2015, 38(4): 14–17.
- [4] 楚雄彝族文化研究院. 彝族文化研究[J]. 2013(2): 封2.
- [5] 张登本, 孙理军. 《黄帝内经》中的北斗历法知识[N]. 中国中医药报, 2018–2–14(4).
- [6] 张登本. 深度解读《黄帝内经》“九宫八风”思维模型[N]. 中国中医药报, 2018–1–3(4).
- [7] 张登本. 论“气街”[J]. 现代中医药, 2002(5): 1–3.
- [8] 张登本, 孙理军. 中医体质的基本内涵[J]. 天津中医学院学报, 2002, 25(9): 15–17.
- [9] 张登本. 孙思邈与“部位三焦”说[J]. 陕西中医学院学报, 1982(6): 37–41.
- [10] 张登本. 中医腹诊法原理及理论依据[J]. 中医药通报, 2018, 17(6): 1–4.
- [11] 张登本, 孙理军. 《黄帝内经》中的解剖学知识及其意义[J]. 河南中医, 2006(2): 1–5.

(收稿日期:2019–03–15)

(本文编辑:蒋艺芬)